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Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΙΤΙΔΗ

ΓΛΩΣΣΙΚΑ  ΠΑΡΕΡΓΑ

«Η εντολή δεν είναι για ρήξη, αλλά για ενίσχυση της διαπραγματευτικής
δύναμης για βιώσιμη συμφωνία» ανέφερε ο πρωθυπουργός της Ελλάδας
Αλέξης Τσίπρας σε διάγγελμα του προς τον ελληνικό λαό μετά την ανα-
κοίνωση του αποτελέσματος του δημοψηφίσματος.
Διάγγελμα: Επίσημο μήνυμα, το οποίο απευθύνεται από τον ανώτατο
άρχοντα ή την κυβερνητική ηγεσία στον λαό ή τους αντιπροσώπους του

στη βουλή και περιέχει σημαντικές αποφάσεις για κρίσιμα ζητήματα της
χώρας εξ αφορμής σημαντικής επετείου ή εκτάκτων περιστάσεων. (Λεξικό
Μπαμπινιώτη). Τον τελευταίο καιρό, όμως, η λέξη διάγγελμα χρησιμοποιείται
καταχρηστικά για κάθε ομιλία της κυβερνητικής ηγεσίας. Μια οποιαδήποτε
ομιλία του πρωθυπουργού χαρακτηρίζεται διάγγελμα. Το ένα διάγγελμα
διαδέχεται το άλλο και όλα τα διαγγέλματα απευθύνονται προς τον λαό... 

Του ΑΛΕΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Διάγγελμα: Πολλά διαγγέλματα

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Η
ΚΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΤΙΓΜΩΝ που
περνά η Ελλάδα είναι δεδομένη.Πολ-
λά μπορούν να κριθούν ακόμα και σή-

μερα. Ενα είναι βέβαιο. Τα πράγματα δεν
έπρεπε να αφεθούν να φθάσουν μέχρις εδώ.
Ούτε η αιμορραγία της ελληνικής οικονομίας
επί έξι σχεδόν μήνες χρειαζόταν ούτε οι κλει-
στές τράπεζες ούτε οι ουρές των πολιτών
μπροστά στα ΑΤΜ. Δεν είναι όμως της ώρας
όλα αυτά. Προέχει τώρα να υπάρξει συμφω-
νία η οποία να διασφαλίζει το μέλλον της Ελ-
λάδας εντός της ευρωζώνης. Αυτό εξάλλου
είναι και το μήνυμα του δημοψηφίσματος
σύμφωνα με τις δηλώσεις του έλληνα πρωθυ-
πουργού. Ο συγκυβερνών Πρόεδρος των
ΑΝΕΛ κ. Π. Καμένος είπε ότι η συμφωνία είναι
μονόδρομος. Η κίνηση του έλληνα πρωθυ-
πουργού να ζητήσει από τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας  σύγκληση του Συμβουλίου πολιτι-
κών αρχηγών ήλθε και αυτή αργά αλλά πάλι
καλά. Διότι τις εθνικές προκλήσεις το έθνος
πρέπει να τις αντιμετωπίζει ενωμένο και όχι
διχασμένο. Χρειάζονται όλες οι δυνάμεις. Εί-
ναι αυτονόητο.

Ε
ΣΤΩ ΔΗΛΑΔΗ ΚΑΙ την υστάτη φαίνεται
να διαμορφώνονται οι όροι και οι συν-
θήκες μιας συμφωνίας η οποία θα οδη-

γήσει στη σταθεροποίηση και θα διώξει τους
εφιάλτες που πλανώνται πάνω από τη χώρα.
Το κλίμα φαίνεται να αλλάζει και ευχόμαστε
αυτή η αλλαγή να είναι πραγματική. Τη θέση
της αντιπαράθεσης και των διαξιφισμών με
τους ηγέτες της ευρωζώνης θα πρέπει να δια-
δεχθεί η διάθεση συνεννόησης και συμβιβα-
σμού. Η απομάκρυνση του θορυβώδους
υπουργού Οικονομικών κ. Γ. Βαρουφάκη
ασφαλώς και θα συμβάλει προς αυτή την κα-
τεύθυνση. Αλλά περιθώρια καθυστέρησης
δεν υπάρχουν καθώς η ελληνική οικονομία
έχει αγγίξει τα όρια της. Το γνωρίζει αυτό ο
έλληνας πρωθυπουργός πολύ καλύτερα από
τον καθένα γι΄ αυτό υποσχέθηκε συμφωνία
εντός 48 ωρών από το δημοψήφισμα.

Σ
ΗΜΕΡΑ ΛΟΙΠΟΝ  ΣΤΗ σύνοδο του Γιού-
ρογκρουπ και αμέσως μετά στη Σύνο-
δο Κορυφής της Ευρωζώνης θα κατα-

βληθεί μία προσπάθεια να επανέλθουν οι
διαπραγματεύσεις σε τροχιά με την προοπτι-
κή συμφωνίας. Οι αντιδράσεις Βρυξελλών
και Βερολίνου στο ελληνικό δημοψήφισμα
δείχνουν ότι τα πράγματα δεν θα είναι εύκο-
λα. Και οι νέες διαπραγματεύσεις για ένα τρί-
το μνημόνιο ενδέχεται να περιλαμβάνουν δυ-
σμενέστερους όρους. Ο έλληνας πρωθυ-
πουργός έχει τη στήριξη του συνόλου σχεδόν
των πολιτικών αρχηγών όπως αυτή προέκυψε
από τη σύσκεψη υπό τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας. Αυτο που προέχει είναι να αποκατα-
σταθούν συνθήκες συνεννόησης και συμφω-
νίας.     

Η ΕΠΟΜΕΝΗ 
ΜΕΡΑ

Η ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ ΩΣ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΜΑΣ 

Μ
ε την ευκαιρία που συζη-
τούνται ΜΟΕ από τους ηγέ-
τες των δύο μεγαλύτερων

κοινοτήτων μας και με την ευκαιρία
που δόθηκαν οδηγίες στον Υπουργό
Παιδείας να μεταφραστεί το ποίημα
της Faize Özdemir Ciler πικράθηκα
στα ελληνικά και πληγώθηκα στα
τουρκικά. Είναι μια καλή ευκαιρία
για την Κυβέρνηση να επιτρέψει
επισκέψεις στα «σχολεία» των τουρ-
κοκυπρίων για την προώθηση της
αλληλογνωριμίας και για την ανά-
πτυξη στενοτέρων δεσμών μεταξύ
των νέων μας. Συγκεκριμένα θα
ήθελα να αναφερθώ στην Magna
Carta που ψηφίστηκε από τη Βουλή
των Λόρδων της Αγγλίας στις 15 Ιου-
νίου 1215, 800 χρόνια πριν. Αναφέρω
τη Magna Carta γιατί είναι το πρώτο
σύνταγμα που ρυθμίζει τη λειτουργία
του πολιτεύματος της Αγγλίας και
γιατί είναι το πρώτο σύνταγμα που
καθιερώθηκε δημοκρατικά αφότου
πέθανε η Αθηναϊκή δημοκρατία. 
Εισηγούμαι επίσης όπως διδάσκονται
τα απομνημονεύματα του Nelson
Μαντέλα «ένας μακρινός δρόμος
προς την ελευθερία». Το βιβλίο αυτό
κάμνει εκτενή αναφορά, στο «Συ-
νέδριο του Κογκρέσου του λαού της
Νότιας Αφρικής που έλαβε χώρα
στις 25 και 26 Ιουνίου 1955. Στο συ-

νέδριο αυτό εγκρίθηκε από τους
3000 σύνεδρους «The Freedom
Charter» το οποίο χρησιμοποιήθηκε
ως ο καθοδηγητικός φάρος για τους
αγώνες του λαού της Νοτίου Αφρικής
προς την ελευθερία. 
Ο καταστατικός αυτός χάρτης δια-
λαμβάνει μεταξύ άλλων, ότι η χώρα
ανήκει σ΄ όλους τους κατοίκους της,
ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή, ή
θρησκεία. Διαλαμβάνει επίσης ότι
όλοι οι κάτοικοι της χώρας είναι ίσοι
απέναντι στους νόμους και είναι
ελεύθεροι να απολαμβάνουν όλα
τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Ένα άλλο βιβλίο χρήσιμο για τα τρέ-
χοντα προβλήματα της χώρας μας
είναι «Η Ζωή του Μαχάτμα Γκάντι»
του αγωνιστή των Ινδιών ο οποίος
αποτίναξε τον αποικιακό ζυγό, ελευ-
θέρωσε τη χώρα του και απόδειξε
σ΄ όλο τον κόσμο ότι είναι η δύναμη
του πνεύματος και της θέλησης είναι
ισχυρότερο μέτρο από τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισμούς. Είναι αξιο-
σημείωτο ότι μετά το θάνατο του,
το  Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ,
πολλοί αρχηγοί κυβερνήσεων και
πολλοί ισχυροί πολιτικοί του αντί-
παλοι επαίνεσαν τον ηρωισμό του
και τον πατριωτισμό του και μέχρις

αυτής της στιγμής ο Γκάντι παραμένει
μια από τις μεγαλύτερες μορφές
που ανέδειξε η ανθρωπότητα. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι μέρος από
την τέφρα του ζήτησαν πολλές χώ-
ρες από τις 6 ηπείρους αλλά τελικά
αποφασίστηκε και τέφρα του στά-
ληκε στη Βιρμανία, Θιβέτ, τότε Κεϋ-
λάνη και Μαλαισία. Όμως το μεγα-
λύτερο μέρος της τέφρας του ρίχ-
θηκε στους ποταμούς των Ινδιών. 
Ένας άλλος αγωνιστής που ακολού-
θησε με ευλάβεια το πολιτικό πα-
ράδειγμα του Μαχάτμα Γκάντι είναι
ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ (1929-1968)
ο οποίος δολοφονήθηκε υπερασπι-
ζόμενος ίσα δικαιώματα και ίσες
ευκαιρίες για τους μαύρους συμ-
πατριώτες του.
Ο κατάλογος των ανθρώπων που
θυσίασαν την ζωή τους είναι μακρής
αξίζει όμως να μελετήσουμε τους
αγώνες τους. 
Οι μεγάλοι ηγέτες της ανθρωπότητας
άφησαν πίσω τους χρήσιμα διδάγ-
ματα από τα οποία μπορούμε να
αντλούμε γνώσεις προς ίδιον όφελος 
Ο φόβος κυριάρχησε πολλές φορές
στις ψυχές των συμπατριωτών μας
που σήμερα δηλώνουν με έμφαση
ότι η λύση που θα συμφωνηθεί δεν

πρέπει να επιτρέπει επάνοδο στα
γεγονότα της δεκαετίας 1964-1974.
Για να συμβεί όμως αυτό πρέπει
Ε/Κ και Τ/Κ να δώσουν τα χέρια να
ενώσουν τις δυνάμεις τους και με
ένα κοινό όραμα να πορευθούν
προς το μέλλον για να δώσουν στα
παιδιά μας και τις μέλλουσες γενιές
μια καλύτερη προοπτική για ευη-
μερία και για καλύτερη ποιότητα
ζωής.
Οι ηγέτες μας πρέπει να αναζητή-
σουν την αλήθεια και να ερευνήσουν
τι πήγε λάθος κα οδηγηθήκαμε στα
τραγικά γεγονότα του 1964 και του
1974. Να αναγνωρισθεί ο πόνος και
η οδύνη όλων όσων υπέφεραν και
να τεθεί το ερώτημα γιατί Τ/Κ γονείς
παρότρυναν τα παιδιά τους να κρύ-
βονται τις νύκτες σε θάμνους, σε
καλαμιές και στα χαρακώματα, από
τον φόβο των Ε/Κ και γιατί δεν εθε-
ωρείτο φρόνιμο Ε/Κ να μην ταξι-
δεύουν τη νύχτα σε θύλακες που
ήταν υπό τον έλεγχο των Τ/Κ.
Η συμφιλίωση είναι προαπαιτούμενη
για να ξεκινήσει η πορεία προς ένα
ελπιδοφόρο μέλλον και μια βιώσιμη
λύση.
---------------------------
Ο Σπύρος Χατζηγρηγορίου είναι Μέλος
της Εκτελεστικής Γραμματείας των Ενω-
μένων Δημοκρατών 

Του  ΣΠΥΡΟΥ ΧΑΤΖΗΓΡΗΓΟΡΙΟΥ
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